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سمية درويش 


	


	سمية درويش من غزة: حذر أستاذ في العلوم السياسية بجامعة الأزهر من المخاطر الناجمة عن مخطط شارون في الانسحاب من مستوطنات قطاع غزة وشمال الضفة الغربية ، والذي يرمى لفك الارتباط مع الفلسطينيين من طرف واحد . 
وقال د. إبراهيم ابراش أستاذ العلوم السياسية ، إن هذه الخطورة تكمن في تهرب شارون من كل الاتفاقيات الموقعة مع الفلسطينيين ومن قرارات الشرعية الدولية ،وعدم اعترافه بهما ، وبالتالي تغيب أي مراجعة دولية أو قانونية للحقوق الفلسطينية .
وأضاف ابراش لـ"إيلاف" ، لهذا يجب البحث المتأني والحذر في الوظيفية القانونية لغزة بعد خروج الجيش الإسرائيلي .
وأشار إلى أن مخطط الانسحاب من غزة من طرف واحد اخطر من خريطة الطريق بالتحفظات 14 التي وضعها شارون بالإضافة إلى هزال المنجز والمتحقق مقارنة بحجم التضحيات والمعاناة طوال 42 شهرا من الانتفاضة ، حيث كان قبل الانتفاضة بيد الفلسطينيين من الأراضي أكثر مما سيمنحهم إياه شارون الآن .
وحذر ابراش من الخشية أن تكون غزة أولا وأخيرا نهاية الانسحابات في ظل هيمنة اليمين في إسرائيل ولامبالاة العالم العربي ومحاصرة الفلسطينية ، مشيرا إلى أن الخطة لا تتحدث بوضوح عن انسحاب من كل قطاع غزة بل من المستوطنات ، وهذا يفسر إمكانية العودة مجددا أو التوغل عند الحاجة أو إبقاء مزارع شبعا فلسطينية ، كما أنه من المخاطر على خطة فك الارتباط أنه لا يوجد فيها أي ذكر لسيادة فلسطينية على غزة بل الحديث عن سيطرة أمنية ، وهذا يعني أن غزة ستكون تحت حكم ذاتي فلسطيني وسيطرة أمنية فلسطينية مصرية محدودة بالإضافة إلى الغياب لأي إشارة لموضوع الدولة . 
ويرى أستاذ العلوم السياسية بجامعة الأزهر ، أن الوضع الاقتصادي سيكون أكثر سوءا في حالة الانسحاب إذا لم يسمح الجانب الإسرائيلي بتشغيل المطار والبدء في بناء ميناء غزة وربط اقتصادهم بالاقتصاد المصري .
ويعتقد ابراش أن ضعف السلطة وحالة الفلتان الأمني يثير شكوكا فلسطينية حول القدرة على ضبط الوضع الداخلي مع التخوف من وجود دور أمني وسياسي للمصريين في غزة ، خاصة أن تجربة الغربيين مع الأجهزة الأمنية المصرية قبل عام 67 ولاحقا معاناتهم على المعابر وفي المطارات تركت انطباعا سلبيا لديهم.
ويتصور أن خطورة الخطة ستتبين عندما يحين موعد تنفيذ المرحلة الأولى من الخطة حيث أنه من الممكن أن تقوم إسرائيل بحركات استعراضية وإعلامية للتظاهر بتفكيك بعض البؤر الاستيطانية في شمال الضفة سيقاومها المستوطنون بإيعاز من شارون ، مما سيؤدي إلى تأجيل موضوع مستوطنات الضفة بذريعة عدم تعطيل مسيرة الانسحاب من غزة . 


