	


من المهم أن نعرف ما هي السياسة؟ It is important to know what is politics? ولكن الأهم ماذا نريد من السياسة؟. But more importantly what wewant from politics?. فحيث أن السياسة فن إدارة الدولة والسلطة،وحيث أن السلطة هي حكم البشر للبشر،وحيث أن البشر ليسوا ملائكة، فلا ننتظر أن يكون الحكام ملائكة،ولكن من المهم ان يمارس الحكام السلطة بما يحفظ التوازن بين المصالح والقوى المتعارضة داخل المجتمع وبما يحافظ على المصلحة الوطنية،داخليا من خلال خلق توافق وتراضي وتعايش سلمي بين مكونات المجتمع،وخارجيا بما يحمي الأمة من التهديدات الخارجية. Where politics is the art that the State administration and authority, and where that power is the rule of humans to humans, since human beings are not angels, then we expect the rulers angels, but it is important that governors exercise power, including maintaining a balance between conflicting interests and forces within the community and so as to maintain the national interest internally through the creation of consensus and compromise and peaceful coexistence between the components of society, and externally so as to protect the nation from external threats. هذه هي الوظيفة التي يجب أن يضطلع بها الحكام والذين هم بشر لديهم نوازع خير ونوازع شر. This is the function that must be undertaken by the rulers and those who are human beings with desires of good and evil desires. ولكن ما الذي يضمن أن الحكام سيؤدون وظيفتهم بما يخدم المصلحة العامة؟ But what ensures that the rulers will perform their job to serve the public interest? وهل يمكن للحكام انفسهم أن يُغلٌبوا نوازع الخير عندهم على نوازع الشر؟وما ضمان ذلك؟. Can the rulers themselves that they have good instincts will prevail on the desires of evil? And ensure that?. 
هذه الأسئلة هي الأساس الذي يقوم عليه علم السياسة وفلسفة السلطة،أية سلطة كانت، من سلطة رب الاسرة إلى السلطة السياسية للدولة إلى سلطة الشرعية الدولية،وهي أسئلة إشكالية، حتى  تعريف علم السياسة بأنه علم الدولة والسلطة أو فن إدارة الدولة، لم يجب بوضوح عن هذه الأسئلة حيث هناك مئات (النظريات) السياسية المتصارعة التي تحاول تفسير الفعل السياسي،كما أن علم السياسة لا يتضمن حكم قيمة إيجابي عن السياسة.كل من يمارس السلطة يعتبر نفسه الأقدر على التعبير عن المصلحة الوطنية.صحيح أن الديمقراطية أضفت النسبية على الحقيقة السياسية وبعض الإنسانية على الممارسة السياسية مقارنة بالأنظمة الاستبدادية والدكتاتورية، كما جسرت الفجوة ما بين الحاكمين والمحكومين ،ولكن الديمقراطية بحد ذاتها أصبحت إشكالا في بعض المجتمعات،ففي بعض المجتمعات لم تستطع تحقيق العدالة الاجتماعية و مكنت أصحاب النوازع الشريرة من توظيفها لمصلحتهم حيث أصحاب المليارات ومن يقتاتوت من صناديق القمامة يتجاورون في نفس البلد الديمقراطي، وفي مجتمعات أخرى لم تتمكن الديمقراطية من حل إشكال التوافق والتراضي الداخلي بشكل تام،فديمقراطية باكستان لم تحمها من الحرب الاهلية مثلا، ولا ديمقراطية إسرائيل خلصتها من العنصرية،وفي الوقت الذي كانت دول الغرب تبني بدءا من منتصف القرن التاسع عشر النموذج الحديث للديمقراطية وتتغنى بحقوق الإنسان وبشعارات الحرية والمساواة والعدالة ،كانت أوروبا تبسط سيطرتها الاستعمارية على القارات الثلاث :أسيا وأفريقيا وأمريكا الجنوبية،وفي الوقت الذي تتغنى به أمريكا بالديمقراطية، تخوض أبشع الحروب في العراق وأفغانستان،وأوروبا و الولايات المتحدة اليوم تبنيان نهضتهم وتحافظان على تقدمهم المادي من خلال نهب ثروات الجنوب والعلاقات غير المتكافئة مع دول الجنوب. These questions are the foundation upon which the science of politics and philosophy of the Authority, any authority, the authority of the head of the family to political power of the state authority of international legitimacy, which is problematic questions, even the definition of politics as science and power of the State or the art of the state administration, not to be clearly those questions where there are hundreds (theories) political conflict that try to explain a political act, and the science of politics does not contain a positive value on the policy. power is exercised by each of the considered himself best able to express the national interest. It is true that democracy is added relative to the political reality and some humanitarian political practice compared to authoritarian regimes and dictatorship, and bridge the gap between the rulers and the ruled, but democracy itself has become problematic in some societies, in some communities have not been able to achieve social justice and enable the owners of the evil tendencies of employing them for their interest, where billionaires and Iqtatut funds Etjoron garbage in the same democratic country, and in other societies, democracy can not resolve the issue of consensus and compromise procedure fully, Pakistan has not Vdimqratip Thmha of civil war, for example, in Israel's democracy Khalstha of racism, at that time was the adoption of Western countries from the mid-nineteenth century ten form of modern democracy and human rights and sing slogans of freedom, equality and justice, the European colonial control to simplify the three continents: Asia, Africa and South America, at a time to sing, American democracy, is fighting the most terrible wars in Iraq and Afghanistan, Europe and the United States today are building their renaissance and maintained material provided by plundering the wealth of the south and unequal relations with the countries of the South. 

إذن، وكما ذكرنا، فحيث أن السلوك البشري سواء على مستوى الفرد أو على مستوى المجتمع،حالة مركبة ومعقدة من الأخلاق والقانون والعنف والإرهاب والإجرام والحب والكراهية والأنانية الخ، فإن السلطة أو من يريد ان يحكم البشر في المجتمع الوطني او ما بين المجتمعات عليه أن يكون مدركا لهذه الحقيقة وان يتصرف على أساسها،فالسياسة تعبير سلطوي مكثف عن الطبيعة البشرية،حتى عندما تم سؤل ونستون تشرشل عن الديمقراطية قال بأنها النظام السياسي الأقل سوءا .قبل حوالي  ألفين واربعمائة عام شبه افلاطون السياسة والسلطة بالإنسان،فكما أن الإنسان له قوة شهوانية وقوة غضبية وقوة عقلية ،والإنسان العاقل هو الذي يوفق بين هذه القوى ،كذا الأمر مع الدولة،فالدولة الناجحة هي التي تستطيع التوفيق بين قوى المجتمعة المتعارضة،أما العلامة أبن خلدون فقد قال بأنه بسبب الاستعصاء في الطبيعة البشرية فلا بد للبشر من وازع يزع بعضهم عن بعض وهذا الوازع – السلطة أو الحاكم- لا بد ان تكون قوته متفوقة على قوة بقية قبائل المجتمع،وحتى عندما تحدث عن مواصفات الخليفة في المجتمع المسلم فقد مزج ما بين صفات العدل والحكمة ومواصفات القوة والدهاء.ولكن يعود الفضل لمكيافلي وخصوصا في كتابه الأمير ،فمكيافلي وإن كان جرد السياسة من الأخلاق معتبرا ان الغاية تبرر للحاكم اي وسيلة كانت، وهو ما كان محل انتقاد في عصره،إلا أن ما قال به يعد أفضل تعبير وتوصيف للسياسة المعاصرة ،حتى يمكن القول بأن السياسة منذ عصره حتى الآن تسير على هدى كتاباته، بل حتى الديانات السماوية والانبياء الذين تحولوا لقادة سياسيين لم يكن سلوكهم وفهمهم للسياسة بعيدا عن ذلك،فلم يحصل وان تمكن أي رسول أو نبي من سوس كل الناس لطريق الحق كما تقول رسالتهم السماوية،فكان لهم من المعارضين والمعادين أكثر من المؤيدين والتابعين،إنها الطبيعة البشرية والسياسة تعبير  سلطوي مكثف عن هذه الطبيعة. So, as we mentioned, since by human behavior, both at the individual level or at the community level, complex and complicated situation of ethics, law and violence, terrorism and crime, love and hatred, selfishness, etc., the power or those who want to rule people in the national community or between communities has to be aware of this fact and act accordingly, expression of authoritarian politics extensively on human nature, even when he was asked by Winston Churchill said about democracy as the least bad political system. nearly two thousand and four hundred years almost Plato politics and power in human beings, as that man has the force of sensuality and strength Gillip and mental strength, and the wise man is the one who reconciles these forces, as well as the command with the state, the state is successful that can reconcile the conflicting forces of society, and the Ibn Khaldun has said that due to the intractability of human nature it is essential for human beings and scruples draw closer to each other and this morals - or the ruling power - must be the superior power on the strength of the rest of the tribal community, and even when he talked about specifications Caliph in the Muslim community was mixed between the qualities of justice, wisdom and power specifications and cunning. But thanks to Mkiavli and particularly in his book the Prince, though Fmkiavli inventory policy of ethics, saying that the end justifies the Governor in any medium, which was the subject of criticism in his time, but what he said is the best expression and characterization of contemporary politics, so it can be said that the policy of his time since even now moving along the lines of his writings, and even religions religions and the prophets who have switched their political leaders, not their behavior and their understanding of policy away from it, and got, and that enables any messenger or prophet of the sauce all the people through the right as you say their message is heavenly, so they had opponents and opponents more than the supporters and followers, it is human nature and expression of an authoritarian policy extensively on this nature. 

لا يعني هذا أن السياسة مجردة من كل أخلاق وأنه يجوز للسياسي فعل كل شيء،بل ما نرمي إليه هو الابتعاد عن الطوباوية والتفسيرات الغيبية والاهوتية للسلوك السياسي ،والتعامل مع السياسة من منظور تاريخي واقعي و لكن عقلاني وعلمي في نفس الوقت،لأن التاريخ في عالمنا العربي تحول لأسطورة بسبب ما أُلصِق به مما ليس منه،وبسبب تحوله لتاريخانية غائية تخفي عيوب الحاضر أو تضفي شرعية على ما هو غير شرعي من نخب وايديولوجيات،والواقعية في زماننا العربي الراهن تُفَسَر دائما بالإستسلام والرجعية إن لم يكن أكثر من ذلك،والعقلانية قد تصبح تهمة من طرف من من يرون بأن هناك ما هو فوق العقل البشري ،وإن كان صحيحا وجود ما هو فوق العقل البشري إلا أنهم يفسرونه إنطلاقا من عقولهم البشرية المريضة والمتخلفة،فيتم إحلال عقلانية غير عاقلة محل العقلانية العلمية والموضوعية. This does not mean that politics is devoid of all morality, it is permissible for a politician who did everything, but our aim is to move away from utopian and metaphysical interpretations of the Bible Theological and political behavior, and dealing with the politics of historical perspective and a realistic and rational and scientific, but at the same time, because history in the Arab world turned to the legend because of the paste, something that is not him, because of conversion to a finality Tarikhanyp hide defects present or legitimize what is not legitimate from the elites and ideologies, and realism in our time has consistently interpreted the current Arab surrender and reactionary, if not more so, and rationality have become charged by Party who believe that there is over the human mind, although it is true there is something above the human mind, but they interpret from the minds of human diseased and backward, Veetm bring rational, irrational, and replace the scientific rationality and objectivity. 

وإذ استحضر حوارات افلاطون في كتابه (السفسطائي ) بين سقراط وثيودورس والتي واصلها في كتابه (الجمهوية)،واستحضر الجدل الذي أثاره بنو إسرائيل مع موسى في التيه ، أتساءل، هل التاريخ يعيد نفسه؟، ليس بالضرورة، ولكن من المؤكد ان الطبيعة الإنسانية لم تتغير.‏ Having invoked the dialogues of Plato in his book (sophist) between Socrates and Theodoros and which originate in his book (republic of), and invoked the controversy raised by the children of Israel with Moses in the wilderness, I wonder, does history repeat itself?, Not necessarily, but it is certain that human nature has not changed . 

